



林来达医生

- 马来西亚砂拉越大学医学学士
- 英国皇家妇产科学院院士
- 现任Columbia Asia Hospital妇产科医生



案/例/1

新旧坐月观念引发诸多问题

Lucia曾留学英国，思想开放，她生第一个女儿坐月子时，被妈妈、家婆和陪月妇的一大套禁忌折磨得苦不堪言。3个年过半百的女人异口同声地叮嘱：“坐月子千万不可洗头，也不可以洗澡和碰冷水，这容易让月子风入侵，日后百病丛生，甚至年老患上风湿病，手尾长。”

Lucia的妈妈还说：“月子坐得好，可以改善妳多病的体质，不妨乘这次的坐月子调理好健康。”

家婆要她三步不出闺房，以免吹到风；房间只允许开窗，风扇和空调一律不准开。Lucia在小小的房间，热得浑身冒汗，尤其是吃了姜酒菜肴之后，更是汗如雨下，一身酸臭。在她的要求下，家婆勉强允许让她开风扇，但是一再叮嘱风要吹向别处，不可直吹在身上。在她产后3天才开恩允许她用坐月沐浴草药煮出来的水抹身，2周后用一小桶的草药泡水洗澡。

怀孕之时，Lucia读了许多妊娠与育儿书籍，又去上了产前课程，知道母乳是初生宝宝最完美的食物，为了喂哺母乳，她告诉陪月妇不用在膳食里下姜酒，因为酒精会

坐月子禁忌&迷思

听过一句俗话：“生一次，美一次”吗？没错！坐月子就是让女人变美丽、体质变健康的黄金时刻！只需要一个多月，用心坐好月子，妳便能跟身体难缠的疾病说声再见。然而许多长辈告知的坐月子禁忌，却让产妇觉得压力好大，如产后不能洗头、不能吹风扇或空调……但其实这些传承已久的坐月子观念很多都是过时的“古法”或迷信，这些错误观念可别再傻傻跟着走！时代不同，坐月子当然也要更科学化及合理性。因此，本期《名医专栏》就为各位准妈妈解除一些坐月子常见的疑惑。

伤害宝宝尚未成熟的脑细胞。另一方面，她也吩咐陪月妇在宝宝洗澡后不必在小家伙脐带部位擦如意油。

“Lucia，姜酒麻油鸡和廊酒是产妇补身的最佳补品，已有几千年历史，妳颠倒传统到头来会害了自己；生孩子消耗多少体力，身体可虚弱呢！”妈妈骂她，还规定她临睡前喝半小杯廊酒。

陪月妇又有她的一套理论，她说给宝宝擦如意油可以驱风，消除肚子胀气，这样宝宝才睡得安稳，少啼哭。说到喂哺母乳，陪月妇说喂配方奶粉的宝宝更健康结实，又可轻易知道宝宝喝了多少奶，够不够饱。

Lucia明白陪月妇的心意，因为宝宝喝母乳次数频繁，时常要她抱过来给她喂奶，陪月妇嫌累嫌麻烦。另一点使Lucia更头痛的是，陪月婆煮的月子餐，瓜果欠奉，因为蔬菜水果属凉性，碰不得。7天没有吃蔬菜，又天天吃姜酒麻油煮的月子餐（虽然酒放少了些），便秘马上报到。在再三要求下，陪月妇才同意给她增添一小碟菜心或花椰菜。

Lucia的烦恼还不止这些，因为籍贯和风俗不同，妈妈和家婆还为了剖腹生产头1周内要炖鸡汤还是瘦猪肉汤各持己见，吵到脸红耳热。

“产后第一周不可吃鸡，一定得吃瘦猪肉，用姜酒麻油来烹饪，晚上改用药材炖汤。”Lucia的家婆态度强硬。她说自己生4胎，坐月子的流程都是第1周吃猪肉，第2周才吃鸡肉。

Lucia的妈妈爱女心切，也坚持按她那个籍贯的风俗给女儿坐月子，坚称应该先吃1周的甘榜鸡，而且必须是母鸡，然后才吃猪肉、猪腰及猪肝。

两个妈妈各执一词，让Lucia左右为难，最后她还是说服了妈妈依了家婆，一场风波终于平息。唉，生宝宝原本是一件开心的事，但是，Lucia觉得自己坐月子像坐牢一样，受尽煎熬，尤其是长长的头发一个月不能洗，头皮痒得不得了，伸手一抓，指甲里尽是黑黑油油的泥垢。另外，家婆又干预她喂哺母乳，说老是爬起身喂奶休息不足，日后会腰酸背痛，建议把母乳泵出贮存在冰箱，让陪月妇用奶瓶喂宝宝。坐月子一个月，Lucia患上了轻微的产后忧郁症，幸好有丈夫和姐姐的支持和开解，才慢慢康复。

案/例/2

随着时代变通坐月子方式

黄菲雁选择在由一名女医生开的坐月中心坐月子。负责管理中心的安娣以前是一名女护士，设计的膳食跟传统的华人坐月子膳食没多大分别，主菜不外是姜酒麻油煮鸡或瘦肉汤（酒和姜放少许）、胡椒猪肚汤、猪脚醋和药材鸡汤等。安娣比较了解现代女性的需求和心理，东西要好吃但也要求营养均衡，所以也设计了鱼和蔬菜（如菜心和花椰菜）两道菜，吩咐厨房在上面加些姜丝去掉凉性，皆大欢喜，打赢了这场心理战。

在坐月中心，女医生每天下班后来检查妈妈的伤口和宝宝的健康，让黄菲雁十分安心。女医生也吩咐坐月中心的工作人员煮月沐浴草药给产妇洗澡。至于洗头，则建议她们光顾坐月中心对面的美发院，洗了头马上吹干头发回来。



对黄菲雁来说，在坐月中心坐月子比较舒适自由，又可以开空调，而且中心里住了10位新手妈妈，大家可以交流和谈心，成了朋友，但她妈妈却嫌中心的膳食不理想，偷工减料，没有购买上等药材熬汤，担心女儿补得不够。

传统坐月子VS现代医学

在21世纪的今天，很多华人对坐月子的迷信，仍然让人觉得不可思议，禁忌限制一大堆，如不能洗澡洗头，让产妇犹如坐牢，苦不堪言，跟外国人生完隔天就回家，隔天就推着宝宝出门散步真有天壤之别。

古早时代流传下来的坐月子传统、民俗，长辈们从来不问为什么，更不敢去尝试反叛传统的事情，就算到了现在，很多年轻夫妇，包括受过高等教育者也照做不疑。但那是不是就是真相呢？并不一定。传统想法和现代医学的概念之间，有着极大的差距。华人坐月子的许多禁忌荒谬到匪夷所思，甚至伤害到产妇而不自知。

Q 坐月子不可以洗澡和洗头，因为产后身体虚弱，毛孔全部张开容易入风演变成损害健康的月子风或风湿，而“头部”更是百脉汇集之地，会引起头风和头痛？这种说法有科学根据吗？

坐月子期间不能洗澡和洗头是十分荒谬的。这个概念跟禁忌发源地中国的生活环境和气候息息相关。中国是个四季国度，尤其是冬天，天寒地冻，妇女产后洗澡容易生病感冒；坐月子不能洗头原因也一样。据称，中国早年干净的水取得不易，很多妇女甚至要去井边取水洗澡洗头，生病感冒几率大增，于是衍生出产后一个月不能洗头、洗澡的习俗。从前没有吹风筒，长头发的妇女一辈子也难得洗几次头，更何况产后不便的状况？然而，大马是个热带国家，可谓四季如夏，长年阳光普照，越来越多人躲在冷气室避开薰人的炎热，产后新手妈妈汗腺很活跃，容易大量出汗，乳房胀还要淌奶水，下身又有恶露，全身发黏，身体比一般人还肮脏，气味难闻，应比平时更讲究卫生。产后照常洗澡可使全身血液循环增加，加快新陈代谢，保持汗腺孔通畅，有利于体内代谢产物通过汗液排出。还可调节植物神经，恢复体力，解除肌肉和神经疲劳。

作为一名妇产科医生，我认为产后个人卫生和清洁是很重要的，一直流汗又不洗澡，容易滋生细菌造成感染，尤其是缝针的会阴伤口或剖腹生产的伤口。所以只要能注意保暖的工作，保持自己的清洁有何不可呢？一个月不能洗澡、洗头，相信现代人个个都痛苦万分，难道要让宝宝在下着小雪（头皮屑）的环境下喝奶吗？所以，不管是自然产或剖腹产的妇女，坐月子期间洗澡和洗头都不应视为一种禁忌；产后适用淋浴，不宜在澡盆内洗盆浴，以免澡

盆内的脏水灌入生殖道而引起感染。沐浴后要迅速擦干，衣服要穿好，防止受凉，至于洗头，也可用吹风筒迅速吹干。坐月子洗澡洗头断不会造成月子风入侵或日后演变为风湿病，相反地，不照顾身体卫生就大大增加细菌感染和发生褥热。长辈们的殷殷叮咛，好意关切，不幸反倒成了一股沉重压力，这是不可取的。

Q 洗澡必须煮生姜水或泡中药水洗吗？

中药历史悠久，信之用之不无不可。

Q 坐月子产妇和宝宝可以吹风扇和冷气吗？

大马天气炎热，不开风扇家里或房间会十分闷热（有些长辈甚至不许产妇打开窗户），对妈妈和宝宝都不好，还可能造成中暑。要是不放心，风扇可以调整方向吹向别处，空调可以调整度数，开到26℃就不会太冷，产妇和宝宝都感觉舒适。

产后新手妈妈汗腺很活跃，大量出汗，加上喝很多汤水和补品，经常汗如雨下，如果不开风扇和冷气，真的很难受。其实，家里通风对健康和卫生也很重要。

Q 坐月子喝水多会增加水肿吗？

水分对于产妇来说，是非常重要的。进食、吞咽、消化、排泄等过程，都需要经由“水”运送，借以排出体内废物，尤其对于产妇，新陈代谢尤其重要，一定要维持多喝水的习惯。现代社会水质已经大幅改善，RO水、活性碳水、负离子水……多样化的选择，都已经过充分的过滤和消毒，基本



上对水品质并不需要太过操心。产后妈妈出汗和小便多，多喝水不会造成水肿，而怀孕期间的水肿也会逐渐

Q 消失。

哺乳妈妈可以喝酒或喝用酒烹饪的鸡汤吗？

麻油是可以促进子宫的收缩及复原，鸡肉则提供蛋白质以增加乳汁制造及分泌，因此要喂哺母乳的产妇可吃一点，但是适量就好。用来烹饪鸡汤的米酒或色酒则一定要煮掉（早点放让酒精蒸发掉），因为喂母乳的产妇是不宜喝酒的（酒精会通过乳汁，影响宝宝的智力发展）。至于剖腹生产的妇女，姜酒会延迟伤口复原及增加宝宝

Q 发生黄疸症的几率。

“月子坐得好，身体变更好！”，持着这个观念，很多产妇在这一个月内大补特补，这样正确吗？

确实，生产后的妈妈会呈现“气血大虚”的状态，不少人就会认为一定要把握这个黄金时间进补，于是一味的摄取许多麻油鸡、十全大补汤……等汤品，认为吃得多才补得多，而酒类也是增加热量最方便且最快速的选择。

分娩时的创伤、出血和频繁的宫缩，以及临产时竭尽全力地用劲，使产妇热量消耗很大，身体变得异常虚弱，产后及时地补充足够的高质量的营养，有助于产妇迅速恢复体力和维持身体健康。产后妈妈还要承担起给新生儿哺乳的重任，营养状况也直接影响到宝宝的发育、成长。但话又说回来，国内妇女营养都不错，产后有食用医生给的多种营养维他命，所以最重要的是充分休息，饮食均衡营养就行，不需要盲目地大补特补。

钙质是产前产后都应该要补充摄取的。要喂哺母乳的产妇可多喝一点牛奶或鱼汤来帮助母乳分泌。另外，摄取纤维素（吃一些青菜）也很重要。否则只吃脂肪及蛋白质，又因为身体有伤口不敢出力，往往会造成便秘。

有人认为水果属于“生冷”食物，对于体质虚弱的产妇来说是一大伤害。但实际上这句话说对了一半，水果并不需要完全杜绝，而是要懂得挑对吃的时机和水果种类。

应注意的是，虽然产后身体耗弱需要进补，但在身体器官功能都尚未恢复前，就猛“过补”的食物，反而会造成身体的负担；产后大补特补会造成肥胖，想恢复纤细体态就困难了。过度肥胖也会引发一些疾病喔！

产后应卧床多休息，少运动？

多休息，这是毋庸置疑的，产后及早下床活动，不仅有利于下肢血流增快和恶露排出，也能使腹部肌肉得到锻炼，早日恢复原来的收缩力，从而保护了子宫、直肠和膀胱等器官。一般情况下，产后24小时就可在床上靠着坐起来，第2天可下床行走。大约产后2周，伤口大致愈合了，便可以做一些温和的伸展运动，自然产的妈妈则可以开始做骨盆运动（凯格尔式收缩），以促进阴道的紧缩，并减少将来发生尿失禁，或是子宫、阴道脱垂的机会。不



过最重要的是，任何运动都不可以勉强。这和平时锻炼身体，或是受伤后的复健完全不同，如果有不舒服就应该减少次数或者暂停。如果伤口有异状，则一定要回诊请医生检查。

应以科学化和合理性来坐月子

其实坐月子的禁忌很多已经是过时的“古法”或迷信！时代不同，坐月子当然也要更科学化和合理性，例如一个月不能洗头发，不仅油腻难受，还会发出难闻的异味，连自己都觉得受不了。事实上，女性在坐月子期间，更应该美丽、清爽、舒适、安心、健健康康，轻轻松松享受天伦之乐！◆